

保靖县:

# 一场打破“围墙”的培训

科教新报全媒体记者 曾奎凡 通讯员 张艳 洪灵刚

“这次跟岗学习让我们真正走进名校课堂,感受到师生互动的活力和精细化管理的魅力。”近日,在湖南师大附中跟岗学习的保靖县教师程静感慨道。

为深化新时代教师队伍建设改革,全面提升教育教学质量,保靖县于3月13日正式启动教师跟岗培训计划。与以往短期讲座式培训不同,此次跟岗周期更长、内容更实,教师需全程参与名校备课、授课、教研及班级管理,并与名师结对研讨。

培训首批选派程静、杨清翠、王悦等13名骨干教师,分赴长沙师大附中、青竹湖湘一外国语学校等学校进行沉浸式

学习,这也意味着该县计划为期三年涵盖2287名中小学教师全员分批次跟岗培训工作全面铺开。

保靖民中一名参训教师表示:“从‘满堂灌’到‘项目式学习’,从单一评价到多元激励,我看到了教育更多的可能性。”

保靖县近年来持续加大教育投入,但教师队伍专业化水平仍有待提高。针对这一问题,保靖县教体局设计了“精准对接名校资源,分层分类提升能力”教师全员跟岗学习方案。高中教师前往湖南师大附中跟岗学习1个月,初中对接青竹湖湘一外国语学校等学校,小学教师正在对接长沙优质小学,跟岗学校1至2周,重

点学习课堂教学创新、校本教研模式、学生成长指导及学校文化构建等内容。参训教师将通过“观摩—实践—反思”的闭环学习,将名校经验转化为本土化教学方案。

保靖县教体局相关负责人介绍,为确保培训实效,县教育局建立了“过程跟踪+成果考核”机制,要求参训教师每日撰写日志、每周提交案例报告,并围绕“如何破解山区学生自主学习能力薄弱”“校本课程开发”等本土教育痛点形成实践方案。后续将通过“跟岗归来话收获”专题研讨会、优秀案例评选、县域资源共享平台等渠道,推动经验辐射至每所乡村学校。

双牌县:

## 校园人车分流 护航师生平安

本报讯(通讯员 盘海军 邓伟)为进一步加强校园交通安全管理,保障师生出行安全,近日,双牌县就校园人车分流工作开展了专题调研,了解学校在推进人车分流工作中遇到的困难并探讨解决方案。

2024年以来,双牌县城区学校持续实施人车分流工作。各校将以此次调研为契机,加快工作进度,确保校园人车分流落到实处,为师生创造一个安全、便捷、和谐的校园周边环境。

浏阳市:

## 以赛促研 以研促教

本报讯(通讯员 李武)为展示浏阳市各实验学校开展“五有四化”主题式教学改革的成果,3月12日,浏阳市举行了“五有四化”主题式教学品质课堂实验校课堂教学竞赛活动。

活动中,参赛教师联系生活实际,创设教学情境,突出了“知识结构化,结构问题化,问题情境化,情境生活化”的“四化”教学策略,通过“以赛促研 以研促教”为区域教育高质量发展注入了持续发展的动力和活力。

●人物

## 爱绿护绿 从我做起



连日来,道县各中小学校、幼儿园开展丰富多彩的劳动教育实践,培养学生们爱护树木、保护环境的意识,掀起爱绿、植绿、护绿热潮。图为教师指导学生植树。

蒋正争 摄影报道

## 戴敏:甘做成长守护者

通讯员 罗运波

3月14日早上6点半,隆回县六都寨镇中学的校园还笼罩在薄雾中,该校教师戴敏已经开始巡查早读。从体育教师到政教主任再到教导主任,多年来,他一直保持着这个习惯。改变的是岗位,不变的是那份守护学生成长的初心。

2014年,衡阳师范学院毕业的戴敏来到隆回县马坪学校。面对乡村学校师资短缺的现实,体育专业出身的他主动承担起数学、思想品德等多学科教学。“刚开始连板书都写不好,晚上常常备课到凌晨。”戴敏回忆道。正是这股不服输的劲头,让他在短短两年内完成了从“体育教师”到“全科教师”的蜕变。

2015年调入六都寨镇中学后,戴敏在担任专职体育教师期间,带

领校女排队在邵阳市中小学生排球比赛中连续两年荣获一等奖。转岗政教主任后,他创新开发了多项德育项目。2022年接任教导主任后,他又带领教师团队实现了教学质量跨越式提升。

在主抓政教工作期间,他疏导叛逆期少年,帮助家庭经济困难的学生重返课堂,不厌其烦处理各类事务。在安全教育工作中,戴敏创设校园“三维防护网”体系,建成全县首个乡镇中学禁毒教育基地,开发“预防校园欺凌教育读本”,还组织了消防演练、法治讲座等特色活动。

“教学改革不是选择题,而是必答题。”担任教导主任后,戴敏提出“三精课堂”改革方案:精准学情分析、精细教学设计、精彩课堂生

邵东市:

## 强化安全意识 共筑平安校园

本报讯(通讯员 刘江涛 黄细华)3月15日,邵东市教育局组织30家校园超市(商店)的60名管理暨从业人员开展业务培训活动,严格督促校园超市(商店)加强把控,把安全隐患阻挡在校园之外、消灭在货架之外。

培训通过政策法规培训、经验交流、案例剖析、实地观摩等方式,着力推动全市教育系统校园商店从“合规经营”向“健康服务”转型升级,为师生身心健康筑牢安全屏障。

岳阳市岳阳楼区:

## 讲红色“传家宝” 做阳光“超少年”

本报讯(通讯员 张潇今 赵良才)近日,岳阳市岳阳楼区举行首场“超少年”德育街活动,来自岳阳楼区15所中小学校的的孩子现场讲述红色“传家宝”的故事。

一直以来,岳阳楼区高度重视国防教育工作,积极探索创新教育形式,致力将红色基因融入青少年血脉。该区将以“超少年”德育品牌为引领,将国防教育贯穿于校园文化与学生成长全过程,培养具有高尚品德和时代担当的“超少年”。

龙山县:

## 共画幼儿成长同心圆

本报讯(通讯员 姚鹏 常捷)3月12日,龙山县公办幼儿园第一教联体开展研讨活动,该教联体2所龙头园、9所联盟园以“携手共进,共同发展”为主题进行交流,共画幼儿成长同心圆。

该教联体将以此次活动为起点,构建“龙头园领航、联盟园扬帆”的学前教育发展新格局,着力打造“园所有特色、教师有专长、幼儿有个性”的教联体园所,推动龙山县学前教育优质均衡发展。

成。他带头开展“同课异构”教研活动,组织青年教师成立“成长共同体”。

在教师培养方面,他创立“三级成长计划”:新教师“师徒结对”、骨干教师“项目驱动”、名师“教研联组”。近三年,学校涌现出县级骨干教师12人,教学竞赛屡次获奖。

翻开戴敏的工作笔记本,记录着从教以来的点点滴滴。有学生进步时的喜悦,有对教育难题的思考,更有对乡村教育未来的憧憬。

从初出茅庐的体育教师到独当一面的管理骨干,戴敏用10余年的坚守诠释着教育者的担当。在他心中,教育从来不是简单的知识传授,而是用生命影响生命的崇高事业。正如他自己所言:“愿做永远的守巢人,守护乡村教育的春天。”